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Radviliškio rajono savivaldybės administracija kartu su 8 projekto partneriais pradeda įgyvendinti naują projektą „Stiprinti pasirengimą valdyti ekstremaliąsias situacijas ir šalinti jų padarinius Radviliškio rajone“. Projektas orientuotas į evakuojamus gyventojus – siekiama užtikrinti, kad ekstremaliosios situacijos atveju kolektyvinės apsaugos statiniai būtų aprūpinti būtiniausiomis priemonėmis. Projekto įgyvendinimas apims 9 kolektyvinių apsaugos statinių, esančių Radviliškio rajone, aprūpinimą būtinųjų priemonių atsargomis. 
 Projekto tikslas: Stiprinti prevenciją ir gerinti parengtį bei apsirūpinimą būtinų priemonių atsargomis. 
Projekto rezultatai – projekto lėšomis numatoma gerinti pasirengimą evakuojamus gyventojus laikinai apgyvendinti Radviliškio rajono kolektyvinės apsaugos statiniuose įsigyjant būtinos įrangos sulankstomų lovų (1 075 vnt.), miegmaišių (1 075 vnt.) ir geriamojo vandens talpų (69 vnt.), taip užtikrinant bent 1 0755 evakuojamų gyventojų poreikius. 
Daugiau informacijos apie projektą gali suteikti Raminta Laurutienė, patarėja, atliekanti savivaldybės parengties pareigūno funkciją, tel.: +370 422 69 050, +370 626 98 579, el. paštu  raminta.laurutiene@radviliskis.lt.
